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La Xarxa Europea d'Ombudsmen Infantils (ENOC) en la seva reunió anual celebrada a Estocolm del 15 al 17 d'octubre de 2003:





Nosaltres, com a ombudsmen infantils de 21 estats d'Europa, estem preocupats perquè el dret dels infants a expressar el seu punt de vista no es pren prou seriosament per aquells que prenen decisions que afecten els infants.





El dret de l'infant a expressar el seu punt de vista, tal com s'expressa en l'Article 12 de la Convenció de les Nacions Unides sobre els Drets dels Infants (CRC), és absolut. Tots els infants que són capaços de formar el seu propi punt de vista té el dret d'expressar aquelles opinions en tots els assumptes que els afecten. Aquest dret no pot estar condicioant per consideracions relacionades amb si l'expressió d'aquests punts de vista està d'acord amb el millor interés de l'infant, atès que aquest dret dimana del reconeixement de l'infant om un subjecte actiu de drets.





És l'obligació dels Estats, no només donar a l'infant la oportunitat d'espressar el seu punt de vista, sinó, encara més important, garantir també que es concedeix el valor degut a totes les decisions que els afecten. Aquesta obligació inclou el deure de trobar i utilitzar els mètodes apropiats per a la comunicació amb els infants així com d'intentar de motivar els infants i els joves a prendre part activa en el debat de la societat. El dret de l'infant a expressar el seu punt de vista inclou el dret de rebre informació en els assumptes que els afecten. Això és necessari a fi que l'infant sigui capaç de formar-se opinions informades.





Creiem que les escoles tenen una particular i important responsabilitat de desenvolupar una educació amb un procés de comunicació de doble via en la que els infants i els joves esdevinguin participants actius. ENOC encoratja els Estat a parar més atenció als mètodes per implicar els infants en la societat a través de la comunicació amb els infants i de donar un lloc adequat als punts de vista que aquests expressen.





El dret de l'infant a expressar el seu punt de vista i que aquests punts de vista siguin presos seriosament és un element fonamental en el camp de la legislació. Això es fa particularment evident en els procediments judicials que afecten l'infant, especialment els que fan referència a la tutela administrativa de l'infant, a la tutela i les visites amb els pares, a l'adopció, la filiació i els procediments escolarss, a l'infant vícitma de delicte així com als procediments criminals envers els infants. Cal insistir que, d'acord amb l'Article 6 (el dret a un judici just) de la Convenció Europea per a la Protecció dels Drets Humans i de les Llibertats, l'infant té els mateixos drets que l'adult a que els respectin els seus drets civils mitjançant un tribunal independent i imparcial.





Permetre a l'infant expressar les seves opinions i tenir en comtpe aquests punts de vista, és també una condició per a la protecció de la integritat de l'infant. Aquest ha de tenir veu en quin ús es fa i com es divulguen les opinions que ha expressat i altra informació relativa a ell, dins dels límits que poden ser necessaris per a la protecció de la norma i el millor interés de l'infant.





Recordem l'anterior declaració de l'ENOC exigint els governs de tots els estat europeus de revisar la seva legislació, les seves polítiques i les seves pràctiques per assegurar un respecte consistent de l'Article 12 de la Convenció i declarar que els marteixos governs necessiten desenvolupar procediments de consulta dels infants en tots els desenvolupaments polítics rellevants.





Celebrem ferventment la inclusió dels drets dels infans  en l'esborrany de Conclusions de la Unió Europea. Recordem que el traspàs de creixents responsabilitats dels estats membres a les institucions de la UE no debilita les obligacions que els estats tenen per una plena i efectiva implementació de la Convenció. El compromís de l'ENOC és assegurar que els ombudsmen dels diferents països estiguin tant propers com sigui possible de la realitat quotidiana dels infants i que tinguin contacte i comunicació directes amb els infants. Amb la més estreta integració dels estats membres de la UE i els 45 membres del CE en una Europa més gran, així com amb l'amplaicó dels membres de la Unió, la importància de l'intercanvi d'experiències i la cooperació dins de l'ENOC està creixent. En aquest sentit, una més gran col.laboració amb la UE i amb el CE és una de les prioritats de l'ENOC.





Celebrem ferventment que la proposta que la UE accedeixi a la Convenció Europea  per a la Protecció dels Drets Humans i les llibertats Fonamentals, i la crida a la Unió perquè és consideri l'accés a la Convenció en el temps més breu possible.
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