L’augment de la consciència social per la preservació de l’entorn natural, ha impulsat la necessitat de garantir que per les lleres dels rius circuli, almenys, el cabal mínim que faci possible la continuïtat de vida de les diferents comunitats biològiques presents, una suficient qualitat de l’aigua i el respecte al  paisatge.

La necessitat de garantir un cabal mínim, ha estat reflectida en diferents texts legals en matèria d’aigües i s’ha incorporat com un dels elements obligatoris ha tenir en compte en la gestió de les conques i per tant en els diferents plans hidrològics que han de redactar-se i executar-se.

Així, la Llei d’Aigües 29/85, de 2 d’agost, en el seu article 40.a ja contempla l’obligació d’incorporar en els plans hidrològics l’inventari dels recursos hidràulics, i en l’apartat d) del mateix article, estableix també l’obligatorietat d’incorporar la asignación y reserva de recursos para usos y demandas actuales y futuros, así como para la conservación y preservación del medio natural.
La reforma de l’esmentada llei per la 46/1999 de 13 de desembre incorporà ja, de forma explícita, el concepte de cabal ecològic, de tal manera que l’article 59.7 del seu text refós aprovat per Reial decret legislatiu 1/2001, estableix que els cabals ecològics no tindran la consideració d’ús als efectes de fixar l’atorgament de preferència en les concessions, sinó que han de considerar-se una restricció amb caràcter general als sistemes d’explotació que es fixarà en els plans hidrològics de conca.

Just abans de la reforma de 1999 de la Llei d’Aigües, per Reial decret 1664/1998,de 24 de juliol, s’aprovà el Pla hidrològic de les conques internes de Catalunya. Per edicte de 16 de març de 1999, publicat al DOGC de data 25 de juny de 1999, es fa públic el text que recull les determinacions de contingut normatiu de l’esmentat Pla, en endavant TNPH. Els articles 12, 13 i 14 inclouen el mandat exprés dirigit a l’Administració hidràulica de determinar les necessitats de cabal, així com  alguns criteris sobre la metodologia a emprar per la seva determinació i les actuacions a emprendre en cas de trobar-se amb el que el text denomina, trams de rius ocupats.

També la llei del Parlament de Catalunya 6/1999, d’ordenació, gestió i tributació de l’aigua, insisteix en la determinació, recuperació i manteniment dels cabals ecològics, com un dels objectius bàsics de la planificació hidrològica.   

Finalment la Directiva 2000/60/CE del Parlament Europeu i del Consell de 23 d’octubre de 2000, per la que s’estableix un marc comunitari d’actuació en l’àmbit de la política d’aigües té, com uns dels seus objectius, mantenir i millorar el medi aquàtic en allò que es refereix a la seva qualitat i garantir el subministrament suficient d’aigua superficial o subterrània en bon estat, tal com demana un ús de l’aigua sostenible, equilibrat i equitatiu, (art.1.e), objectiu  reiterat en l’article 4 del mateix text.

D’altra banda, i en allò que fa referència concreta a l’objecte de la present queixa, el Parlament de Catalunya per resolució 12V, publicada en el BOPC, 28 del 18 de març de 1996, instà el govern a garantir el manteniment ecològic del darrer tram del riu Gaià una vegada s’aprovi el Pla hidrològic de les conques internes de Catalunya i es redacti el pla sectorial corresponent.

Una nova resolució del Parlament de Catalunya, la 62/VI, publicada al BOPC de 28 d’abril de 2000, insta el Govern a redactar el Pla de cabal mínim definit en el Pla hidrològic de les conques internes de Catalunya, com a pas previ per a determinar el cabal mínim a adoptar per al riu Gaià.

També en diversos dels documents de treball corresponents a l’Agenda 21 de Catalunya, es destaca la conveniència de definir i respectar els cabals ecològics dels rius.

Un cop descrits aquests antecedents normatius, passem a considerar el contingut de la informació que ens ha estat facilitada.

D’aquesta informació, es desprèn que la tasca encomanada per mandat legal ja des de l’any 1985, és d’una gran complexitat tècnica, en la que cal tenir en compte moltes variables i que motivarà la presa de decisions d’una envergadura significativa i transcendental.

Fins al moment, si ho hem entès correctament, per mitjà de les metodologies descrites, el Consell d’Administració de l’ACA ha aprovat en data 4 de juliol de 2001, el denominat Pla Sectorial de cabals de manteniment de les Conques internes de Catalunya, CIC.

Ens permetem transcriure a continuació l’apartat 6 de l’informe de la Direcció de l’Àrea de Planificació de l’ACA, perquè creiem que descriu amb claredat l’estat actual de la qüestió i els problemes previsibles:

El Pla sectorial proposat inclou exclusivament la definició del règim de cabals de manteniment proposat a cada tram del riu. No inclou, en canvi, el programa d’actuacions que han de permetre la seva implantació real. La previsió en aquest sentit és aprovar primer un pla sectorial que defineixi la magnitud dels cabals i desenvolupar posteriorment els programes d’implantació corresponents. Les raons per les que un cabal de manteniment pot tenir dificultats per a la seva implantació són diverses, però poden agrupar-se en dos tipus: les associades a aprofitaments en derivació i als seus drets concessionals, i les associades a l’aprofitament intensiu del recurs hídric. L’Agència ha estudiat el primer d’aquest aspectes fent un diagnòstic dels punts crítics de la xarxa fluvial afectats per aquesta mena d’aprofitaments (desenvolupat durant el 2001), i analitzant les possibles actuacions de caire tant tècnic com administratiu per implantar el cabal de manteniment en una sèrie de concessions pilot (en curs). El segon grup de problemàtiques estan associades al caràcter deficitari del recurs de les CIC, i ha de ser analitzat, no en termes de punts crítics, sinó de recurs disponible a nivell de conca i de districte fluvial. En aquest sentit els estudis, encara en curs, sobre la gestió del recurs a CIC han d’analitzar la factibilitat d’implantar els cabals de manteniment proposats amb els recursos disponibles i les demandes existents.

En definitiva interpretem que, en relació amb determinats rius o trams, existeix una tensió possiblement molt difícil de superar, entre els recursos hídrics bruts d’una determinada conca i les necessitats d’aigua per atendre: Els drets concessionals d’aprofitaments hidràulics en vigor, els aprofitaments intensius i el cabal ecològic que es pugui considerar efectivament suficient per garantir la qualitat ecològica de les aigües i del curs del riu. 

Així les coses, podria ocórrer que en determinats trams de rius no fóra  possible garantir els cabals ecològics, sense intervenir sobre els drets concessionals atorgats o situacions d’impossible respecte del cabal tot i l’absència de concessions.

El primer d’aquest supòsits es contempla en l’article 14 del TNPH que qualifica aquests trams com trams de riu ocupats. En aquests casos l’administració hidràulica ha de redactar els plans zonals dirigits a la recuperació dels cabals que han de tenir com a objectiu prioritari la restitució d’un riu o tram ocupat, de manera que garanteixi la pervivència els ecosistemes qui hi estan associats.(Art. 14.1 i 2).

Igualment es preveu establir criteris de prioritat en l’actuació, així com un càlcul de les indemnitzacions a què poden donar lloc les revisions de les concessions preexistents, (Art. 14.3). Recordem que igualment la Llei d’Aigües ja preveia aquesta possibilitat. Així l’article 65 i 66 del text refós de l’esmentada llei, estableix els supòsits de revisió, caducitat o indemnització per exigència d’adequació als plans hidrològics.

Suposem que a aquestes actuacions d’estudi i anàlisi es refereix la part que hem transcrit, quan es manifesta que es contemplen possibles intervencions de caire tant tècnic com administratiu, un cop vau finalitzar l’any 2001, el diagnòstic dels punts crítics per causa dels aprofitaments.

Comprenem la complexitat i temps de dedicació que requereix la tasca que s’està duent a terme per mandat legal. Possiblement per aquesta raó aquest mandat no incloïa un termini de compliment. Però si el termini de realització de tots aquests estudis preliminars i la conseqüent presa de decisions finals, es dilatés indefinidament en el futur,  equivaldria en la pràctica a buidar de contingut i deixar sense efecte la voluntat del legislador manifestada inicialment l’any 1985 i completada en posteriors ocasions.

Caldrà finalment arribar a conclusions identificant inclús, possiblement, zones en les que és materialment impossible establir qualsevol cabal.

O alternativament optar per la indemnització de concessions que no es considerin preferents al bé jurídic d’establiment d’un determinat cabal ecològic o revisar o declarar la caducitat d’altres concessions per manca d’ús efectiu o d’adequació a la finalitat que les van justificar.

També hi cap la possibilitat contemplada en la Directiva Marc de l’Aigua ja esmentada, d’establir objectius menys rigorosos atenent la impossibilitat justificada d’assolir els desitjables, (Art.4.5) la qual cosa permetria fer tractaments singulars fonamentats en funció de les circumstàncies de cada cas, però en qualsevol cas adoptant decisions. 

En conseqüència ens permetem suggerir:

- Que en el termini més curt possible, l’autoritat hidràulica es manifesti en relació amb la possibilitat real d’implantar els cabals mínims de manteniment dels rius o trams de rius de les CIC, entre els que lògicament hi serà el Gaià.

- Que cas que no s’hagi fet ja, es consideri l’estat jurídic i d’ús real i efectiu, almenys d’aquelles concessions d’aprofitaments hidràulics públics que més incidència poden tenir en la definició i implantació dels cabals mínims ecològics, per si és possible procedir a la seva revisió, caducitat o indemnització per exigència d’adequació al pla hidrològic de conques internes.

